

## Черлак

Черлак – деревня МО «Красноуфимский округ», в 25 км на юго-юго-восток от г. Красноуфимска, на открытой местности, находится на автодороге Красноуфимск – Кропачево. [1]



### *Экскурс в историю*

Дата основания деревни – 1900-1915 гг. [2]

Существует две версии происхождения названия деревни. Из воспоминаний жительниц деревни Черлак Екатерины Сергеевны Старовойтовой (Аристовой) 1933 г.р. и Чуриловой Любовь Сергеевны 1944 г.р.: «Черлак переводится как Поганое озеро или Черное озеро. По одной из версий, когда-то давно, один мужик в нем утопил свою жену и людям было страшно находиться вблизи этого озера. По другой версии, в озере водились огромные щуки, которые запросто могли утащить на дно даже лошадь. И проезжий люд, который беспрестанно двигался по тракту в разные стороны, старался обходить это место». [3]

Первый дом в деревне был Ширяевой Прасковьи. [3]

На территории Ювинского сельского Совета в 1932 году были образованы колхозы: «Красное Село» на территории д. Савиново, «им. Ворошилова» на территории д. Черлак, «Интернационал» на территории с. Юва. [4]

Воспоминания Екатерины Сергеевны Старовойтовой (Аристовой) начинаются примерно в 1940-1961 гг., когда семья Аристовых перебрались в деревню Черлак, на тот момент ей было 7 лет. [3]

В 1940 году помещения и постройки в деревне уже были. В деревне было 40 домов, численность населения была более 200 человек. [3]

Поселились на квартиру в дом, в котором проживали еще пять семей. Мам – Прасковья Петровна работала на ферме дояркой, а отец Сергей Васильевич – кузнецом. Екатерина окончила 4 класса Черлакской начальной школы и первой учительницей была Чистякова Павла Васильевна.

Еще в довоенное время в деревне была ферма крупнорогатого скота, а уже чуть позже появились свиная и птицеферма. [3]

Началась Великая Отечественная война. В то время на фронт из деревни Черлак по приблизительным данным ушли 34 человека: 9 человек погибли, еще 9 пропали без вести, 14 человек вернулись, по остальным нет информации. [5]

Екатерина Старовойтова (Аристова), будучи еще ребенком, вместе со своими сверстниками пололи яровые в летний период, на сенокосе косили траву, гребли и возили сено на лошадях в стога. Взрослые рубили лес, а дети прибирали и сжигали сучки. [3]

Во время войны в деревне остались старики, женщины и дети, которых также привлекали к тяжелым работам: боронили, возили воду. Первые годы уборку зерновых делали при помощи серпа, только спустя какое-то время приспособились на конях, а впоследствии уже и трактором. [3]

Было голодно и люди собирали мерзлый картофель, а летом крапиву, разные травы. Девчонок и боронить заставляли, сено возить и воду возить. Зерновые убирали серпами, потом на конях и только потом трактором. Первым трактористом был Иван Некрасов, а его жена Прасковья иногда заменяла его, помогала, т. к. в деревне трактористов больше не было. [3]

В военное и послевоенное время управляющим колхоза был Тутынин Александр Карпович, после него заступил на должность Безобразов Анатолий. [6]

Специального образования Екатерина так и не получила. За всю свою жизнь, кем только не довелось поработать: за курами ходила, коров доила, на лесозаготовки ходила, водовозом была. В 1953 году вышла замуж за Старовойтова Анатолия Васильевича, который работал водителем. В семье родилось четверо детей, двое, к сожалению, умерли. В настоящее время Екатерина Сергеевна является долгожительницей деревни – в этом году ей исполнится 90 лет. На зиму ее забирают к себе внуки, которые ухаживают за ней. [3]

Примерно в начале 1950-х гг. жители Черлака решили построить клуб. Лес рубили практически всем селом, Екатерине на тот момент было 17 лет, она также принимала участие в рубке леса наравне с взрослым населением. И строили клуб мужчины, пришедшие после войны. [3]

Из воспоминаний Чуриловой Любви Сергеевны: «Проводили праздники, занимались художественной самодеятельностью. На деревне признанными музыкантами были Шурманов Виктор и его брат – гармонисты, Байдин Александр и Кокотов Василий – гармонисты, а его жена Галина играла на балалайке. В праздники, из каждого уголка деревни доносились звуки гармонии, балалайки, звучали песни и частушки. Зимней забавой у молодежи и детворы была карусель, когда на озере лед только замерзал, вбивали кол в землю, привязывали жердь, а на него санки и начинали крутить. Весело было всей деревне». [3]

Колхозы «им. Ворошилова» – с. Юва, с. Савиново, д. Черлак, «им. Булганина» – д. Сызги и д. Озерки просуществовали до 1957 года.

В 1957 году колхоз «им. Ворошилова» был переименован в колхоз «Дружба», а колхоз «им. Булганина» в колхоз «Искра». Колхозы «Дружба» и «Искра» просуществовали до 1960 года. 19 февраля 1960 года колхозы «Дружба» и «Искра» Ювинского сельского Совета были ликвидированы с передачей их функции совхозу «Ювинский».

В совхозе имелись два отделения – Сызги и Савиново и бригада в деревне Черлак. [4]

Примерно в 1960-1970-х гг. управляющим работал вернувшийся после войны Шурманов Иван Иванович, а уже с 1985 года его сменил сын Шурманов Николай Иванович. [6]

Со слов Екатерины Сергеевны и Чуриловой Любви Сергеевны, в деревне было большое хозяйство:

Мельница стояла прямо на дороге на Юву, а мельником был Иван Пупышев. Работала мельница примерно до 1961 года. [3]

На берегу озера находилась маслобойка, в которой работала Татьяна Шурманова, мама ветерана Великой Отечественной войны Ивана Ивановича Шурманова. Масло здесь отжимали из конопли, горчицы, льна, выращенные на черлакских угодьях, которое в основном шло на внутренние нужды. В частности, раздавали жителям деревни в счет оплаты труда. Сначала масло варили, в котел закладывали семечки, добавляли немного воды и чтоб это размешать гоняли лошадь, привязанную к бревнам, которые и служили мешалкой. Затем под прессом происходил отжим, и получалось масло. [3]

Склады и зерносушилка располагались напротив мельницы, через дорогу. Очень часто к работе для сушки зерна привлекали подростков. Веялки крутили руками, по трое, один насыпает, другой отгребаёт, третий крутит. А потом появился «Клитон» (металлическая кастрюля), его уже по двое крутили, загружали зерно в кузов машины и увозили в заготконтору в город. [3]

Кузница, находилась на поляне, ближе к озеру. Аристов Сергей Васильевич – отец Екатерины Сергеевны и был кузнецом. Умел делать все. Это сейчас все в магазине купить можно, а тогда все с молоточка выходило. Ковал, лошадей подковывал, и кое-какие части к сеялкам да телегам, разную домашнюю утварь для хозяйства, делал бабам иголки, спицы и много другого. [3]

Был в Черлаке и большой конный двор. Лошадь первая помощница в хозяйстве: на поле – пахота, боронование, уборка, вывоз урожая, в лесу, в огородах. [3]

Пожарная часть или как говорят в народе «пожарка» – это единственное здание, почти разрушенное, которое до сих пор стоит в деревне.

Имелась начальная школа – четырехлетка, в которой в среднем учились по 20 человек в классе. Семьи были большие, многодетные. Учила детей Чистякова Павла Васильевна, проживающая в с. Юва. [3]

Магазина как такового в деревне не было. В уголке какого-то склада, продавали самые необходимые вещи и продукты, в частности соль, спички, мануфактуру. [3]

Уже после присоединения к совхозу «Ювинский», построили магазин «Товары повседневного спроса», заведовала им Нина Александровна Шурманова – ответственная, порядочная женщина. Многие годы она выполняла функции старосты деревни, собирала сходы и собрания. Выполняла общественные поручения, привозила и раздавала почту из Ювы жителям деревни, так как почтового отделения связи в деревне никогда не было. Потом магазин закрыли, уже в современное время. [3]

Школа в деревне просуществовала по 2000 года, заведовала школой Сюзева Мария Дмитриевна, которая проработала в ней до закрытия, была и директором, и учителем. В конце 90-ых гг. в школе работала выпускница Красноуфимского педагогического училища Иванова (Михайлова) Татьяна Васильевна. [3]

Детские ясли находились за деревней, заведующая была из Ювы (имя и фамилия не сохранились).

Мехток в Черлаке был большой и построен в советское время. Также, в советское время и примерно в 90-х гг. работал в деревне больничный пункт. Принимал больных Ахмедьянов Эдуард. [3]

К сожалению, сегодня от большого крепкого хозяйства деревни Черлак, ничего не осталось. Но, продолжают жить в деревне люди, которых осталось не больше двух десятков. [3]

В марте 2015 года, по просьбе жителей деревни Черлак, начальник Ювинского территориального отдела Ширококов А. А. написал письмо о строительстве памятника в д. Черлак, так как мемориального объекта в деревне не было. Администрацией района было организовано строительство и установка мемориального объекта. 8 мая 2015 года состоялся митинг, посвященный 70-летию Победы в Великой Отечественной войне и открытие мемориала погибшим землякам. В список внесено 18 человек. [7]

### ***Особенности территории***

Распространенные фамилии в деревне: Пупышевы, Дульцевы, Кокотовы, Черепановы, Шурмановы, Токачевы, Решетковы, Байдины, Некрасовы, Змеевы, Серебренниковы, Тутынины, Мелехины, Сыропятовы, Мурыгины, Любомировы, Аристовы, Изibaевы, Колпаковы, Беляевы. [3] Преобладающее население – русские.

### ***Деревня сегодня***

В настоящее время в деревне Черлак инфраструктуры нет. Деревня относится к Ювинскому территориальному отделу. Имеется две улицы: Озерная и Трактовая. Проживают всего 58 человек, в т. ч. 5 человек до 17 лет, 26 человек до 60 лет и 27 человек старше 60 лет. [8]

### **Источники:**

1. Рундквист, Н. А. Челак / Н. А. Рундквист, О. Задорина // Свердловская область : иллюстрированная краеведческая энциклопедия : от А до Я / Н. А. Рундквист, О. Задорина ; рец. проф. В. Г. Капустин. – Екатеринбург, 2009. – С. 347.
2. Зеленцов, Л. С. Возникновение населенных пунктов Красноуфимского района Свердловской области, 2013 г. // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-105. – Оп. 1. – Д. 200. – Л. 1- 4. – Подлинник, машинопись.
3. Воспоминания Старовойтовой Екатерины Сергеевны (1932) и Чуриловой Любви Сергеевны (1944), жительниц деревни Черлак : интервью / записали библиотекарь Ювинской сельской библиотеки К. А. Николкина и заведующая Ювинским СДК Н. А. Канышева. – 2022. – 30 ноября.
4. Историческая география села Юва / материал Ювинской сельской библиотеки.
5. По материалам Ювинского сельского Дома культуры.
6. Воспоминания Шурмановых Нины Александровны (1957) и Николая Ивановича (1957), жителей д. Черлак : интервью / записала библиотекарь Ювинской сельской библиотеки К. А. Николкина. – 2023. – 11 апреля.
7. Мемориальный комплекс в д. Черлак / материал Ювинской сельской библиотеки.
8. Информация предоставлена специалистом Ювинского территориального отдела О. А. Никишевой.